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Detassazione Irpef
La misura Da ricordare

I redditi dominicali 
e agrari non

concorrono a 
formare la base 

imponibile ai fini 
Irpef di Iap e 

coltivatori diretti, 
iscritti nella 
previdenza 

agricola

• Vale per i redditi dal 2017 al 2022

• Sono beneficiarie le persone fisiche titolari di
redditi fondiari (compresi i coadiuvanti)

• L’agricoltore deve comunque presentare il
modello Redditi



Percentuali di compensazione
La misura Da ricordare

Per l’anno 2022, la 
percentuale di 

compensazione 
per la cessione di 
animali vivi della 

specie suina e 
bovina è pari al 

9,5% 

• Vale per i produttori agricoli che applicano il
regime speciale Iva

• Necessaria una valutazione di convenienza
del regime speciale, tenendo conto della
rendita Iva e dell’Iva effettivamente assolta

• In caso di passaggio al regime speciale
occorre rettificare l’Iva



Decontribuzione giovani agricoltori

La misura Da ricordare

I giovani 
agricoltori che si 

iscrivono nella 
previdenza 

agricola entro il 31 
dicembre 2022 
non versano i 

contributi per 24 
mesi

• Gli agricoltori devono essere in possesso
della qualifica di Iap o coltivatore diretto

• Sono «giovani» agricoltori coloro che al
momento di avvio della attività non hanno
ancora compiuto 40 anni

• L’esonero riguarda i contributi per vecchiaia,
invalidità e superstiti; restano dovuti il
contributo di maternità e il contributo Inail

• E’ necessario presentare una domanda



Qualifica di imprenditore agricolo

La misura Da ricordare

Gli agricoltori che 
a causa di eventi 

avversi non 
riescono a 

verificare la 
condizione di 

prevalenza 
mantengono il 

loro status a 
determinate 

condizioni

• Condizioni: l’evento deve essere dichiarato
eccezionale e l’imprenditore agricolo, fino al
momento della ripresa (e comunque non
oltre 3 anni), deve approvvigionarsi di
prodotti agricoli del proprio comparto
agronomico prevalentemente da altri
imprenditori agricoli

• La norma «salva» tutte le agevolazioni
legate allo svolgimento delle attività agricole
ex art. 2135 CC

• Rilevanza fiscale (?)



Credito di imposta 4.0

La misura Da ricordare

Bonus concesso
per l’acquisto di
beni strumentali
nuovi e
commisurato al
costo sostenuto

• Prenotazioni entro il 31/12/n e conclusione
investimenti entro il 30/06/n+1 per
mantenere le misure dell’anno n

• Utilizzo «ampio», anche oltre il terzo anno e
trasferimento ai soci

• Obbligatorio indicarlo in dichiarazione dei
redditi

• Attenzione alle caratteristiche dei beni



Superbonus

La misura Da ricordare

Maggiorazione
della detrazione
riconosciuta per
alcuni interventi
edilizi

• Sono inclusi tra i beneficiari i titolari di
società semplici agricole, gli affittuari, i
conduttori, i soci, gli amministratori e i
dipendenti esercenti attività agricole per
interventi effettuati su fabbricati rurali ad
uso abitativo «assegnati» (circ. 30E/2020)

• Proroga fino al 2025 solo per alcuni soggetti;
proroga al 31/12/2022 a condizione che entro
il 30/06/2022 siano eseguiti almeno il 30% dei
lavori per le persone fisiche con unità
unifamiliari



Nuova Sabatini

La misura Da ricordare

Accesso al credito 
agevolato per 

l’acquisto di nuovi 
macchinari, 
impianti e 

attrezzature + 
contributo in 

conto interessi 
erogato dal MISE.

• Stanziati 900 milioni di euro fino al 2027

• Il contributo in conto interessi viene erogato
a fondo perduto in un'unica soluzione, una
volta completato e rendicontato
l'investimento, per gli investimenti sino a €
200.000



Irap

La misura Da ricordare

Non più dovuta 
dalle persone 

fisiche  esercenti   
attività

commerciali ed 
esercenti arti e 

professioni 

• Per esercizio di imprese commerciali si
intende l'esercizio per professione abituale,
ancorché non esclusiva, delle attività
indicate nell'art. 2195 c.c., e delle attività
indicate alle lettere b) e c) del comma 2
dell'art. 32 che eccedono i limiti ivi
stabiliti

• La cancellazione si applica a decorrere dal
2022; attenzione al versamento del saldo
2021 e alla presentazione del modello Irap
2022
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